
 Ata  da  567ª.  Reunião  do  Colegiado  do  Programa  de  Pós-Graduação  em  Ciência  da 
 Computação 

 Realizou-se  aos  dezoito  dias  do  mês  de  agosto  de  dois  mil  e  vinte  três,  reunião  presencial  na 
 sala  5307  do  DCC,  a  quingentésima  sexagésima  sétima  reunião  do  Colegiado  do  Programa 
 de  Pós-Graduação  em  Ciência  da  Computação,  com  a  presença  do  Professor  Omar 
 Paranaiba  Vilela,  Fabrício  Benevenuto  de  Souza,  Coordenador  e  Subcoordenador  do 
 Colegiado  e  dos  seguintes  membros:  Professores:  Aldri  Luiz  dos  Santos,  Ana  Paula  Couto  da 
 Silva,  Gabriel  de  Morais  Coutinho,  Gisele  Lobo  Pappa  e  Rodrygo  Luis  Teodoro  Santos,  e  a 
 Representante  discente  Pâmela  Carvalho  da  Silva.  Havendo  quorum  regulamentar,  o 
 Professor Omar Paranaiba Vilela Neto deu início à reunião: 

 1)  Consultas e comunicações: 

 1.1)  Comissão  de  Sindicância  enviada  à  Diretoria  do  ICEx:  O  Coordenador  informou  o  envio  de 
 solicitação  à  Diretoria  do  ICEx  de  instalação  da  Comissão  de  Sindicância  considerando  denúncia 
 de  assédio  do  aluno  de  doutorado  Leonardo  Alvarenga  Lopes  Santos  no  Laboratório  de  Redes.  A 
 denúncia  foi  relatada  pela  Representação  Discente  e  oficializada  pelo  professor  Daniel  Fernandes 
 Macedo. 

 1.2)  Congresso  da  Sociedade  Brasileira  de  Computação  -  06  a  11  de  agosto  de  2023:  O 
 Coordenador  participou  do  evento  representando  o  programa  do  PPGCC,  um  momento  de 
 acolhimento  e  de  reconhecimento  dos  mesmos  pontos  vivenciados  no  nosso  programa, 
 entretanto  o  impacto  no  nosso  é  menor,  considerando  que  o  nosso  programa  possui  66  doutores, 
 assim o impacto é menor do que nos demais programas. 

 1.3)  Prêmio  Capes  de  Teses  -  Edição  2023:  O  Coordenador  comunicou  a  divulgação  do  resultado 
 parcial  com  a  indicação  da  tese  de  doutorado  do  aluno  Héctor  Ignácio  Azpúrua  Pérez-imaz 
 orientado  pelos  professores  Douglas  Guimarães  Macharet  e  Mario  Fernando  Montenegro 
 Campos,  a  participação  da  divulgação  pela  CAPES  confirmada  pela  Pró-Reitoria  de 
 Pós-Graduação.  A  informação  será  divulgada  após  o  término  do  processo  de  indicação  nacional 
 do prêmio. 

 1.4)  POSCOMP  2023  -  Prova  17/09/2023  -  formato  online  -  ambiente  virtual:  O  Coordenador 
 informou  que  foi  uma  discussão  ampla  no  fórum,  existe  uma  intenção  de  vários  programas  de  não 
 usarem  o  POSCOMP  no  processo  seletivo,  a  motivação  é  usar  o  POSCOMP  em  condição 
 opcional  e  parcial,  agregando  alunos  de  outras  áreas.  O  número  de  candidatos  inscritos  tem  sido 
 menor  a  cada  ano,  depois  da  pandemia,  e  nesse  contexto  a  SBC  optou  pela  alteração  do  formato 
 da prova para  online. 



 1.5)  Aula  Inaugural  PPGCC  2023/2:  O  Coordenador  informou  a  realização  da  aula  inaugural  no 
 dia  17/08/2023,  programação  contemplando  apresentação  da  Coordenação  do  programa, 
 palestra  do  professor  Virgílio  Augusto  Fernandes  Almeida  intitulada  "Novos  desafios  para 
 computação:  impactos  sociais  e  éticos",  interação  com  a  Representantes  Discentes  e  diretrizes 
 técnicas do CRC/DCC. 

 2)  Assuntos: 

 2.1)  Credenciamento  docentes  PPGCC  2023/2:  a  professora  Ana  Paula  Couto  da  Silva  relatou 
 que  a  avaliação  da  Comissão  foi  baseada  nas  informações  da  planilha  de  dados  desenvolvida 
 pelo  professor  William  Robson  Schwartz.  O  relatório  foi  analisado  e  discutido  pelo  Colegiado 
 sendo homologado pelo Colegiado. 

 2.2)  Critérios  para  edital  de  seleção  do  mestrado:  o  Coordenador  informou  que  o  edital  de 
 seleção  será  elaborado  e  enviado  à  PRPG/UFMG,  e  uma  das  mudanças  significativas  é  a 
 antecipação  das  datas  do  processo  seletivo,  deslocando  o  período  da  seleção  para  antes  do 
 término  do  semestre.  O  Coordenador  apresentou  para  análise  planilha  com  as  médias  das  notas 
 do  processo  seletivo,  considerando  as  informações  das  notas  do  projeto  (N1),  histórico,  prêmios  e 
 cursos  (NFA)  e  currículo  (NCV).  O  Coordenador  informou  que  a  planilha  com  todas  as  notas  será 
 divulgada no edital de seleção com os pesos. 

 2.3)  Regulamentação  da  Portaria  CAPES  133/2023  -  Regulamentação  acúmulo  de  bolsas  com 
 atividade  remunerada:  o  Coordenador  relatou  que  a  partir  da  publicação  a  Coordenação  realizou 
 interações  com  os  docentes  do  programa  e  interação  com  Coordenadores  de  pós-graduação. 
 Proposta  do  Coordenador  para  concessão  de  prioridades  do  PPGCC:  (1)  dedicação  exclusiva  do 
 PPGCC;  (2)  alunos  em  tempo  parcial  participando  em  projetos  de  PDI  do  DCC;  (3)  havendo 
 bolsas  disponíveis,  para  alunos  comprovadamente  que  trabalhem  até  20  horas  semanais, 
 reguladas  pelo  orientador,  incluindo  projetos  de  extensão  do  DCC.  As  prioridades  foram 
 aprovadas pelo Colegiado do PPGCC. 

 2.4)  Recursos  financeiros  -  critérios,  quotas  e  utilização:  o  Coordenador  informou  a  liberação  de 
 R$394.658,00  (trezentos  e  noventa  quatro  mil  seiscentos  e  cinquenta  oito  reais)  para  o  período 
 de  2023  a  2025,  na  rubrica  de  custeio,  com  alteração  para  o  formato  de  cartão  pesquisa.  Essa 
 situação  é  extremamente  complexa,  considerando  o  volume  de  recursos,  o  número  de  alunos  do 
 programa  e  as  formas  de  processamento  dos  pagamentos  por  essa  modalidade.  O  Coordenador 
 informou  que  foi  enviado  à  CAPES  um  ofício  alertando  os  problemas  na  operacionalização  dos 
 pagamentos.  O  Colegiado  aprovou  a  divulgação  do  recebimento  dos  recursos,  com  vigência 
 retroativa  a  partir  de  01/08/2023,  mantendo  a  regulamentação  do  programa,  conforme  a 
 Resolução  005/2021,  os  alunos  e  docentes  do  PPGCC  poderão  obter  auxílio  financeiro  para 
 apresentação  de  artigos  em  conferências  nacionais  e  internacionais,  restritos  aos  seguintes  itens 
 de  despesas:  a)  taxa  de  inscrição;  b)  passagens  aéreas  ou  terrestres;  c)  diárias  ou  reembolso  de 
 despesas  com  alimentação  e  hospedagem;  d)  taxa  de  publicação  de  artigos  em  periódicos  em 
 sistema  open access. 

 2.5)  Cancelamento  da  oferta  da  disciplina  Criação  de  startups:  abordagens  ágil  de  problemas  de 
 empresas  ofertada  pelo  professor  Daniel  Fernandes  Macedo  -  a  solicitação  não  foi  analisada  pelo 
 Colegiado  sendo  consenso  pela  não  aprovação  da  inclusão  da  oferta  no  presente  semestre,  foi 
 mantido  o  cancelamento  da  oferta  no  presente  semestre.  O  Colegiado  considera  relevante  os 
 pontos  relatados,  entretanto  a  ementa  apresentada  deve  ser  distinta,  e  não  focada  para  criação 
 de  startups,  e  sim  algo  de  empreendedorismo  para  computação,  a  disciplina  de  pós-graduação 
 precisa conter um nível técnico com suporte. 



 3) Homologações: 

 3.1)  Alocação  Supervisão  Acadêmica  2023/1:  o  Coordenador  informou  a  divulgação  prévia  aos 
 docentes  do  programa  e  em  sequência  a  divulgação  aos  candidatos  aprovados.  No  presente 
 semestre,  grande  parte  dos  candidatos  possuíam  interação  prévia  com  algum  docente  do 
 PPGCC,  para  os  demais  alunos  a  definição  da  alocação  foi  baseada  no  plano  de  curso 
 apresentado no processo seletivo. 

 3.2)  Alocação  docentes  oferta  disciplinas  2023/2:  o  Coordenador  informou  que  a  alocação  da 
 oferta de disciplinas do PPGCC, foi homologada com as seguintes alterações: 

 .  cancelamento  da  oferta  TECC:  Criação  de  startups:  abordagem  ágil  de  problemas  de  empresas, 
 ofertada  pelo  professor  Daniel  Fernandes  Macedo.  A  oferta  foi  cancelada  considerando  análise 
 da ementa em relação com a carga horária proposta para desenvolvimento. 

 .  inclusão  da  oferta  TECC:  Sistemas  de  Recomendação  -  ofertada  pelo  professor  Rodrygo  Luis 
 Teodoro Santos; 

 .  inclusão  da  oferta  TECC:  Análise  e  Mineração  de  Mídias  Sociais  ofertada  pelo  professor 
 Fabrício Benevenuto de Souza. 

 Nada  mais  havendo  a  tratar  foi  encerrada  a  reunião  onde  eu,  Sônia  Lúcia  Borges  Vaz  de  Melo, 
 Secretária  do  Colegiado,  lavrei  a  presente  ata  que  data  e  assino.  Belo  Horizonte,  18  de  agosto  de 
 2023. 


